RESPOSTAS ESPERADAS
QUIMICA

QUESTAO 1
a)
Curva Alimento
X mel
y frutas
z cana

Conforme o enunciado da questdo, a fermentacdo do aclcar leva ao ataque quimico da hidroxiapatita. Sabendo
que a fermentacdo leva a formacdo de d4cidos, conclui-se que o meio acido promove a dissolucdo da
hidroxiapatita. Ainda de acordo com o enunciado, o prejuizo ao esmalte seque a ordem cana > frutas > mel. No
grafico, a curva z é a que representa maior acidez (menor valor de pH), por um periodo maior de tempo apos a
sua ingestao, devendo, desta forma, corresponder a cana. Na sequéncia viriam as curvas y e x, correspondentes
as frutas e ao mel, respectivamente.

b)

O uso de fluoreto tem como vantagem a formacdo da fluoroapatita, uma substancia com menor solubilidade
que a hidroxiapatita, como indicam os valores de K . Conforme as equaces, a dissolucdo da hidroxiapatita
(primeira equagdo) leva a formacgdo de fons célcio e fosfato. Na presenca de ions fluoreto, forma-se a
fluoroapatita, como mostra a segunda equacao.

QUESTAO 2

a)

De acordo com os dados fornecidos, a formulacdo F1 ¢ o controle e, portanto, as formulagbes F2 e F3
contemplariam as modificacbes do produto (mortadela) para a avaliagdo de algumas varidveis relativas aos
objetivos do estudo. Assim, comparando-se F1 e F2, observa-se que um objetivo é avaliar a substituicdo de NaCl
por outros sais. Comparando-se F1 e F3, observa-se que outro objetivo é avaliar a diminuicdo da quantidade de
NaCl. Esses objetivos foram avaliados pelo acompanhamento do crescimento bacteriano na mortadela em
fungao do tempo.

b)

Pode-se chegar a uma conclusdo comparando-se o crescimento bacteriano em funcdo do tempo nas
formulacdes F1 e F2. Nesse caso, com a substituicdo do NaCl por outros sais observa-se um maior crescimento
bacteriano na F2 em perfodos mais longos que 15 dias.

ou
Pode-se chegar a uma conclusdo comparando-se o crescimento bacteriano em funcdo do tempo nas

formulacdes F1 e F3. Nesse caso, com a diminui¢do da quantidade de NaCl, observa-se um maior crescimento
bacteriano na F3 em perfodos mais longos que 15 dias.
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QUESTAO 3

(a) Producao do PLA

O PLA ¢ fabricado em plantas industriais que funcionam a base de 6leo cru,
Desvantagem carvdo ou gas natural, ou seja, com o uso de recursos nao renovaveis. A
gueima desses combustiveis libera gases prejudiciais ao meio ambiente.

2CH,0,—C H,O

H,,0,— C,H,,0. + H,0 (férmula do PLA fornecida no texto)
Equacao Oou

2CHO,— CH, O, + H,O (férmula correta do PLA)

6" 10

(b) Pés-consumo do PLA

Em ambientes com pouco oxigénio, o PLA se degrada formando metano,

Desvantagem um gas associado ao efeito estufa.
C,,H,:0.+ 12 0, — 10 CO, + 9 H,O (férmula do PLA fornecida no texto)
ou
CH,,0.+60,— 6CO,+5H,0 (férmula correta do PLA)
ou
Equacao

C,,H,:0. + 3H,0 — 4 CO, + 6 CH, (férmula do PLA fornecida no texto)

107 18

ou

CH, 0. +H,0— 3CO,+ 3 CH, (formula correta do PLA)

6 10
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a)

As células humanas foram mais afetadas pela aplicacdo dos pesticidas como formulacdo. Os graficos mostram
que, em relacdo aos trés pesticidas, ocorreu maior porcentagem de morte celular com menores valores de
concentracao do principio ativo quando se usa a formulacdo, mais do que quando se usa o principio ativo puro.

Ou

As células humanas foram mais afetadas pela aplicacdo do pesticida C. Comparando-se os trés graficos, observa-
se que, com o uso do pesticida C, ocorreu maior porcentagem de morte celular empregando-se menores valores
de concentracdo do principio ativo quando se usa a formulacao.

b)

Sugestdo: acrescentar ao paragrafo que os estudos sobre os pesticidas deveriam se basear em testes que
empregam a formulacdo do pesticida e ndo apenas o principio ativo puro. Isso porgue o estudo cientifico
mencionado na questdo indicou que principios ativos em conjunto com outros ingredientes presentes na
formulacdo do produto comercial podem ser mais prejudiciais do que os principios ativos puros.

QUESTAO 5
a)
Seja x a energia por grama associada a proteinas e y a energia por grama associada a lipidios. Usando os dados
da tabela, pode-se montar um sistema de equacdes. Considerando que as energias associadas a protefnas e
carboidratos sao iguais (x):

(1,1+8,9) x+10,2y=544 (Avocado)

(1,8+7,3)x+7,4y=412 (Guatemala)

Resolvendo esse sistema de equacgdes, obtém-se:
x =9,4 kl g” (energia associada a carboidratos),

y=44,1kJ g' (energia associada a lipidios).

b)

O produto desejado é o sabéo. Ele pode ser obtido pela reacdo de saponificacdo, que é uma reacdo de hidrélise
de lipidios em meio basico para produzir glicerina e sais de acido graxo (sabdo). Portanto, deve ser escolhida a
segunda estrutura fornecida (lipidio).

A equacdo genérica da producdo do sabdo é:

\ n “
|
H—-C—O0—C—R H—C—OH
|C|> 0o
]
H-c—o0—cCc—R + 3 NaOH ————>  H-C—oOH + 3 NaO—C—R
]]
H—(I:—O—C—R H—(II—OH
H H
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QUESTAO 6

a)

O desafio em utilizar a dgua do mar esta na realizacdo dos dois processos (REO e REC) separadamente,
considerando as altas concentracdes de fons cloreto presentes na dgua do mar. Nesse caso, ocorreria a producdo
concomitante de O, e de Cl,, 0 que ndo seria desejavel. Portanto, o desafio é produzir O, separadamente de Cl,.
Isso permitiria, por exemplo, realizar separadamente a decomposicdo da dgua para a geracao (transformacdo ou
transferéncia) de energia limpa (hidrogénio produzido no cdtodo ¢ um combustivel limpo). Por outro lado, a
produgdo de Cl, puro seria importante para a produgdo de varios insumos quimicos.

b)

Completar utilizando as seguintes opgoes:
Ir0,, MnO_, H,0, H*, H,, Cl,, ClI', e, O,.

Reagente(s) Produto(s)
MnO,

ANy (e e
P ~ : -
) Iro, Equacao da semirreagéo
Carbono vitreo —

Anodo
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